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Oberkommando der Wehrmacht 0.U., den 18.0ktober 1344
Chef Wehrm.Nachr.Verbindungen
r. -
b ge Gehelin
Betr.: Vereinfachungen des Rasterschliisvels.
: N Die Besti der Herauslesespalte durch die Quersumme aus Minu-
tenzahl urd Bﬁc%ggaéenzagl £411t Uberall weg. Der wchlUseler wanlt die

Herauslesespalle In Zukun 't stete frei. ‘

2. Bel den Tr.Nachr “.:>inden wird die MindQestlinge der Spriiche von
60 auf 45 Buchstaben Hei1c .. ssetzt. .

Hierzu wird befohliens

zu 1: a) Beim Verschliisseln wird mit dem Herauslesen des Geneimtextes
aus dem Schliisselblatt in einer beliebigen von Spruch zu Spruch
wechselnden Spslte begonnen. Jedoch ie Spelte des Anfangs-
feldes nicht als Herauslesespalte gewzhlt werden.

Fiir die Wahl der Herauslesespalte durc: den SchliiRler gelten

im iibrigen dieselben Grundsdtze wie fir die Wahl des snfangsfel-
des. Es diirfen keinesfslls bestimmte Spalten (z.B. die erste
Spalte in der Rastcrschablone oder die Spalte Nr.1) bevorzugt
werden. Ferner icst die Binhaltung einer bestimmten Reihenfolge
bei der Wahl der Hersuslesespalte strengstens untcrsagt.
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b) Die Herauslesespalte wird im Spruchschliissel durch das iber
ihr stehende Buchstabenpaar der Spaltenlosung angegeben (5. und
6. Buchstabe des Spruchschlﬁssels?

¢) Der Klarspruchschliissul, der somit die Lage des Anfangsfeldes
des Spruches und die Hersuslesespalte angibt,
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a Herauslesespalte
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wird unter Anwenduans der Buchstabentauschtafcl verschliisselt
und zwar so, daB der verschliisselte Spruchschlissel aus gechs
verschiedenen Buehstaben bestent.

Beispiel: .bbhae ¢a = $agosd obd
Klar- verschliisselter
‘Bpruchschlilssel Spruchschliissel

d) Der verschliisselte Spruciaschliissel wird in den Spruchkopf
gesetzt und zwar werden die 6 Buchstabea des Spruchschliissels
in eine Gruppc zu 4 Buchstaben wid eine zu 2 Buchstaben aufge-
teilt,

Schreibweise des

Spruchkopfess 120% -« 77 - tuzd olf'e

Testung: 120% 1203 - T7 77 - tuzd tuzd ob ob =~

zu 2: a) Die Mindestlsnge der Spriiche muf bei Nachr.Verbindungen der
tachr.Truppe 00 Ruchstaben, bel Nachr.Verbindungen der Tr.NVerb..
45 Buchstaben vatrasen. Soriiche, aie die Mindestlinge nicht er-
reicihen, sind durc' Linzutigen von Wahlwortern auf mindestens
0 bzwv. 45 Buchsusen aufzufiiller.
b) Ein Unterschreiten der lMindestlinge von 45 Buchstzben gefihre
det die Sicurrheit des Schliisse.s in hohem MaBe. Deshalb muf un-
ter allen Umstanden die Einhaltung der vorstchenden Ziffer
durchgesetzt werden.
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